

“一窗通办”、电子居住证、旅客“易安检”……

2022年这些公安服务将更加便利

新华社北京5月5日电 试行公安服务“一窗通办”、探索实施电子居住证改革、在大型机场开通旅客“易安检”服务……公安部日前制定并印发2022年推进行政管理服务改革优化营商环境重点措施。

在支持服务国家重大发展战略方面，公安部要求，要全力服务保障北京、上海、粤港澳大湾区建设世界人才中心和创新高地，促进引进高精尖人才以及内地与港澳间人才交流交往；改善通关营商环境，持续推动边检申报、行政许可办理等更多手续“网上办”“掌上办”“一网通办、一网通管”；在做好常态化疫情防控条件下，全力保障大宗商品、鲜活商品、抗疫物资、民生物资跨境交通运输通关便捷高效，全力服务国家产业链供应链安全稳定。

为更好服务企业群众生产生活，公安部要求，要指导北京、上海、重庆、杭州、广州、深圳6个重点城市试行公安服务“一窗通办”，建设涉及治安、户政、交管等公安服务综合窗口；持续深化高频户政业务“跨省

通办”工作，稳步扩大试点范围；推动实现暂住登记线上申报办理，在有条件城市探索实施电子居住证改革，实现居住证全流程数字化；制定出台铁路公安机关制作旅客临时身份证明工作规范；在全国40家大型机场开通旅客“易安检”服务。

在培育激发市场主体活力方面，公安部要求，要继续推动公安机关已出台减税降费政策措施的落实；加强“企业诉求平台”企业举报投诉线索督办核查工作，持续整治有案不立、压案不查、违规插手经济纠纷等问题；配合国家发展改革委等牵头部门开展整治涉企乱收费专项行动。

在深化“互联网+政务服务”方面，公安部要求，要建立完善居民身份证电子证照服务机制，扩大居民身份证电子证照在政务服务领域中的应用范围；逐步实现具备条件的户政管理行政审批事项全国“一网通办”；推进公安部“互联网+政务服务”平台与国家政务服务平台事项信息同步，为企业群众提供标准化、一致性的线上办事指引服务。

侵害英烈名誉荣誉 罗昌平被判刑七个月并公开赔礼道歉

据新华社三亚5月5日电 5月5日，海南省三亚市城郊人民法院对被告人罗昌平侵害英雄烈士名誉、荣誉暨刑事附带民事公益诉讼一案依法公开宣判，判处被告人罗昌平有期徒刑七个月并承担在新浪网、《法治日报》和《解放军报》上公开赔礼道歉等民事责任。

法院经审理查明：2021年10月6日9时38分，被告人罗昌平在三亚市住处用手机观看《长津湖》电影和长津湖战役纪录片视频后，为博取关注，使用新浪微博账号“罗昌平”发布帖文，侮辱在抗美援朝长津湖战役中牺牲的中国人民志愿军“冰雕连”英烈，侵害英雄烈士的名誉、荣誉。上述帖文因微博用户举报，被微博平台依据微博社区公约于同日10时8分予以处理，处理前被阅读22397次。罗昌平于7日6时20分删除该帖文，经公安机关电话传唤后，于13时48分在其微信朋友圈发布致歉声明，但该帖文内容已经在网络上广泛传播，引发公众强烈愤慨，造成恶劣社会影响。当日14时许，罗昌平到三亚市公安局吉阳分局大东海派出所投案，如实供述其犯罪事实。

附带民事公益诉讼部分查明：被告人罗昌平曾系知名媒体人，于2009年9月9日注册新浪微博账号“罗昌平”。罗昌平使用上述微博账号曾发表侮辱、嘲讽英雄烈士等违

法帖文9篇，9篇帖文阅读量累计17613621次、评论量19152条、转发量32015次。其间，新浪微博账号“罗昌平”因发表言论违反微博社区公约被平台处置30次。

法院认为，中国人民志愿军的英雄事迹是中华民族共同的历史记忆和宝贵的精神财富，伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新，是社会主义核心价值观的重要体现，需要全体中华儿女永续传承、世代发扬，绝不容许亵渎、诋毁。被告人罗昌平在互联网上侮辱英烈，否定社会主义核心价值观和抗美援朝精神，破坏社会公共秩序，损害社会公共利益，情节严重，其行为已构成侵害英雄烈士名誉、荣誉罪，应依法惩处，并承担相应的民事侵权责任。罗昌平具有自首情节，自愿认罪认罚，愿意赔偿公益损害赔偿金8万元，用于抗美援朝烈士精神事迹纪念、宣传等公益事业（并已支付到位于辽宁省丹东市的抗美援朝纪念馆），法院予以认可。辩护人请求对罗昌平从轻处罚的辩护意见成立，公诉机关提请对罗昌平判处有期徒刑七个月的量刑建议适当，法院均予采纳。

针对检察机关提起的民事公益诉讼，城郊法院也作出了判决：责令被告人罗昌平在新浪网、《法治日报》和《解放军报》上公开赔礼道歉。



新华社发

立夏节气来了，夏天来了吗？

新华社南京5月5日电 “忽惊夏向明朝立，便恐春从此地更。”5月5日迎来立夏节气。立夏意味着夏天的开始吗？这一时节，天气、农作物各有什么变化？气象、农业专家为您“立夏说夏”。

中科院紫金山天文台科普部主任张旸介绍，立夏是天文学意义上夏季的开始。“从天文学角度来说，春、夏、秋、冬可以根据节气来划分，每6个节气变换一个季节。在中国传统的二十四节气里，立春是春季的开始，相应的，立夏即为夏季的开始。”

不过，立夏节气到来并不代表着气象学上真正入夏。南京信息工程大学应用气象学院副教授江晓东说，气象学中夏季开始的标准，是该年第一次出现连续5天日平均气温都在22摄氏度以上。从这个意义上讲，立夏节气来临时，我国只有南岭以南的海南、广东、广西、云南和福建南部才处于夏季。

此外，立夏时节，我国长江以南地区高温多雨天气多发，而秦岭、淮河以北的黄淮、华北、西北地区的降雨仍然较少，气候干燥。

《月令七十二候集解》中记载：“夏，假也，物至此时皆假大也。”这是说万物在立夏时节已经长大。这一时期，农作物进入生长旺季。江苏省农业科学院蔬菜研究所副所长陈龙正说，立夏时，大麦、小麦等春天开花的作物进入生长后期，油菜接近成熟，夏收作物的年景基本确定，南方的早稻也开始插秧。也因此，中国古代很重视立夏节气。

立夏时节，人们常通过品尝时鲜庆祝初夏的丰收。古语有“立夏尝鲜”的说法，有的地方品尝苋菜、蚕豆、豌豆米等“地三鲜”，有的地方品尝樱桃、杏子、枇杷等“树三鲜”。